

习近平向马尔代夫总统萨利赫致慰问电

新华社北京1月27日电 1月27日，国家主席习近平致电马尔代夫总统萨利赫，就萨利赫感染新冠病毒致以慰问。

习近平表示，得知你感染新冠病毒，我谨向你表示诚挚的慰问，祝你早日康复。新冠肺炎疫情发生后，中马两国守望相助、共克时艰。中方将继续坚定支持马方抗击疫情。我高度重视中马关系发展，愿同萨利赫总统一道努力，推动两国关系稳步向前，造福两国和两国人民。

要闻导读

- 李克强同在华外国专家举行新春座谈会
- 国务院印发《“十四五”市场监管现代化规划》

习近平春节前夕赴山西看望慰问基层干部群众

向全国各族人民致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福安康祝伟大祖国繁荣富强



1月26日至27日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到山西，看望慰问基层干部群众。这是26日下午，习近平在临汾市汾西县僧念镇段村文化广场，给乡亲们拜年，向全国各族人民、向港澳同胞和海外侨胞致以美好的新春祝福。 新华社记者 李学仁/摄

1月26日至27日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到山西，看望慰问基层干部群众。这是26日下午，习近平在临汾市霍州市师庄乡冯南垣村，同师红兵一家做年馍。 新华社记者 李学仁/摄

新华社太原1月27日电 中华民族传统节日春节即将到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到山西，看望慰问基层干部群众，向全国各族人民、向港澳同胞和海外侨胞致以美好的新春祝福，祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、虎年吉祥！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、国泰民安、繁荣富强！

1月26日至27日，习近平在山西省委书记林武和省长蓝佛安陪同下，来到临汾、晋中等地，深入农村、文物保护单位、企业等考察调研，给基层干部群众送去党中央的关心和慰问。

26日下午，习近平冒雪来到临汾市考察调研。去年10月，山西出现有气象记录以来最强秋汛，全省11市受灾。霍州市师庄乡冯南垣村是临汾市农房受损较为严重的村庄之一，习近平专程来到这里看望慰问受灾群众。他听取了山西灾后恢复重建、秋冬补种、确保群众安全温暖过冬、加强防灾减灾和应急体系建设等情况汇报，随后来到受灾村民师红兵家中看望。

师红兵家4间窑洞去年因强降雨全部倒塌，在政府补助和各方援助下重建了2间装配式住房，目前全家已经入住。习近平仔细察看院落、住房。看到师红兵一家正在做年馍，习

近平加入进来，捏了一个枣花，并为面团点上红枣。欢声笑语中，一个个馍制作出来，格外喜庆。

习近平同师红兵一家老小坐下来拉家常，亲切询问他们重建住房质量好不好、年货置办齐了没有、还有什么困难。师红兵告诉总书记，这房子又结实又暖和，一家人可以踏踏实实过年了，衷心感谢党和政府。习近平指出，我一直牵挂着灾区群众，今天到山西第一站就来到这里，是要实地看一看灾后恢复重建情况。看到村容村貌干净整洁，生产生活秩序得到恢复，重建修缮的房屋安全暖和，家家都在忙年，年货备得也很齐全，庄稼地里孕育着生机，我感到很欣慰。乡亲们生产生活还有什么困难，党和政府要继续帮助解决。要统筹灾后恢复重建和乡村振兴，加强流域综合治理，补齐防灾基础设施短板，提升防灾减灾救灾能力，带领人民群众用勤劳双手重建美好家园，用不懈奋斗创造幸福生活。

离开村子时，村民们高声向总书记问好。习近平给乡亲们拜年，希望大家以生龙活虎、龙腾虎跃的干劲把日子过得越来越越好。

随后，习近平乘车来到汾西县僧念镇段村，考察当地巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴、加强基层党建等情

况。在便民服务中心，村干部向习近平介绍了他们开展为民服务、提升基层治理水平、防止返贫动态监测和帮扶等做法。在村民蔡文明家中，习近平一一察看厨房、卧室和羊圈，详细询问家庭收入多少、生活怎么样。听说一家人2016年底脱贫后，如今靠养羊、外出务工日子越过越红火，习近平十分高兴。他指出，让人民群众过上幸福生活，是我们党百年来的执着追求，我们要不忘初心、牢记使命，一代接着一代干。

村文化广场上十分热闹，村民们打起威风锣鼓、扭起秧歌欢庆佳节。看到总书记来了，人们高兴地欢呼起来。习近平对乡亲们说，我们党的根本宗旨就是为人民群众办实事，为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。我们如期打赢了脱贫攻坚战，如期实现了全面建成小康社会目标，现在踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。建设现代化国家离不开农业农村现代化，要继续巩固脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼，在推进农业农村现代化中越走越有奔头。

习近平27日在晋中市考察调研。当天上午，他来到平遥古城，自迎薰门步行入城，登上城墙俯瞰全貌，随后乘车来到平遥县署，听取古城历史沿革、建筑布局、文化遗产保护传承

等情况汇报。平遥古城被列入世界文化遗产名录，是中国保存最为完整的古城之一。习近平指出，历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，全面保护好历史文化遗产，统筹好旅游发展、特色经营、古城保护、筑牢文物安全底线，守护好前人留给我们的宝贵财富。

平遥是晋商发源地，文化底蕴深厚，日昇昌票号开创了我国金融业发展的先河。在日昇昌票号博物馆，习近平了解晋商文化和晋商精神的孕育、发展等情况。他强调，要坚定文化自信，深入挖掘晋商文化内涵，更好弘扬中华优秀传统文化，更好服务经济社会发展和人民高品质生活。

古城南大街年味浓郁。习近平沿街巷察看古城风貌，走进平遥牛肉店、推光漆器店、东湖老醋坊，了解当地文化遗产保护利用和开展特色经营情况，并购买了平遥牛肉、饺子醋等年货，还参与了陈醋发酵打靶。他指出，要做优秀传统文化传承者，保护好推光漆器等文化瑰宝，把富有民族特色的传统文化产业发扬光大，推向世界。现场群众纷纷向总书记问好，习近平向大家挥手致意，给大家拜年。

(下转2版)

沈跃跃在全国妇联十二届四次执委会议上强调

团结动员广大妇女永远跟党走奋进新征程 以实际行动迎接党的二十大胜利召开

中国妇女报全媒体记者田珊珊 发自北京 全国妇联十二届四次执委会议1月27日召开。会议认真学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于党的群团工作和群团改革、关于妇女和妇女工作、关于注重家庭家教家风建设等重要论述，传达学习中央书记处重要指示精神，总结2021年工作，部署2022年重点工作，审议并通过向十二届四次执委会提交的工作报告。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃出席并讲话，强调各级妇联要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的全面领导，以迎接宣传贯彻党的二十大精神为主线，学思想、建新功、办实事、共奋斗，加强思想政治引领，深化巾帼建功系列活动，推进“家家幸福安康工

程”，做实维权和维稳工作，持续深化妇联改革，全面加强妇联组织党的建设，不断增强政治性先进性群众性，团结动员广大妇女永远跟党走、奋进新征程，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会议并作工作报告。

会议强调，“两个确立”是党的十八大以来最重要的政治成果和最宝贵的历史经验，是深刻总结党的百年奋斗得出的郑重历史结论，是实现中华民族伟大复兴中国梦的根本保证。要深入领会“两个确立”的决定性意义，不断加深对党的二十大精神的认识理解，把“两个维护”刻印在头脑里、体现在言行上、落实在工作中，更加坚定地拥护核心、忠诚核心、维护核心、看齐核心，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持

高度一致。切实用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，增强贯彻落实的自觉性坚定性，做到学思用贯通、知信行统一；自觉对标对表，牢记政治属性，履行政治责任，强化政治担当，把坚持党的领导全面地、具体地贯彻落实到妇联工作全过程各方面。

会议指出，进入新时代，我国妇女事业迈出新步伐，妇女工作取得历史性成就，根本在于习近平总书记指路定向，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。实现新时代妇联工作高质量发展，必须自觉坚持党的全面领导，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。 (下转2版)

天天观点

新春时刻更需多一份“家庭坚守”

□ 韩亚璐

日前，中央文明办、全国妇联、民政部向广大家庭发出倡议，倡导广大家庭弘扬家庭美德，践行移风易俗，共同过一个和谐年、文明年、健康年。如何让春节过得既喜庆又有意义，对于一个家庭来说，是年终岁末的“头等大事”，坚守和谐文明健康，变与不变中赋予家庭新的力量，无疑是这件“头等大事”的应有之义。

万家团圆、共享天伦。在这样的美好时光里，带着孩子为长辈送上祝福和关怀，和兄弟姐妹坐在一起聊一聊天、聊一聊天，聊聊家常、聊聊健康，聊聊尊老爱幼、夫妻和睦、母慈子孝、兄友弟恭的中华民族传统家庭美德，在浓浓年味儿里润物无声地传递，无疑能够营造相亲相爱、向上向善的家庭氛围。

党的十八大以来，习近平总书记向全社会发出了注重家庭家教家风建设的号召，亿万家庭积极响应。“家”的力量，在万家团圆之时更加凸显。我们在弘扬优秀家风、传承传统美德之时，也要重视“新风尚”，过年就要过一个“新”字，让家国情怀在美好时光中升华。

积极参与健康向上的文体娱乐、志愿服务，自觉践行简约适度、绿色低碳的生活方式，节约粮食，杜绝“舌尖上的浪费”，抵制天价彩礼、封建迷信、随礼攀比等陈规陋习……在春节这个“窗口期”，每个家庭多一份弘扬新风尚的意识和责任，就能产生更加广泛和深远的意义。

当下，各地疫情防控形势严峻，在春节这样人员流动较大的节点，更加不能掉以轻心。少一些人聚集，多一些“云”拜年，纸短情长、安全健康；严格遵守防疫政策，就地过年同样也能感受到独特的春节味道。尤其家庭作为社会的细胞，也是抗击疫情的基础力量和重要防线，更需要在疫情防控和卫生习惯上做到“万无一失”。

春节的脚步越来越远，在文明风尚、移风易俗、家庭健康中，文明家庭、美好家庭、最美家庭等更需发挥示范引领作用，带动千千万万个家庭多一份坚守，在文明祥和之中培育优良家风、传递家国力量。

新春走基层

贵州凯里：苗绣“出圈”蹚出乡村振兴路

□ 中国妇女报全媒体记者 高峰
□ 吴锡萍

春节即将到来，当下正值大寒时节，晨间的薄雾还未完全消散，远远看去，沐浴在朦胧雾气中的梅香村显得格外宁静。

1月20日，中国妇女报全媒体记者来到贵州省凯里市凯棠镇梅香村，一进村，这个西南苗疆村寨的热闹年味儿就迎面扑来：东边几个小伙正磨刀杀猪；西边几家院落早支好架子，正等着妇女们把米粉蒸熟了晾晒；村委会边上的吊脚楼，四五名绣娘围坐着一边绣花一边说笑。

村委会里，村支书顾兰花正组织村干部开会。身着苗族服饰的她，看上去神采奕奕，右臂上戴着的防疫红袖章格外显眼。顾兰花告诉记者，临近年关，外出读书和务工的人逐渐返乡，这几天大家都轮流走寨串户地去排查登记，也顺便提醒一下大家防疫、冬季防火、安全用电等注意事项，保障大家安心过大年。

顾兰花以前是村医，行医那几年，无论严寒酷暑，只要病人有需要，她总是竭尽所能医治。她的负责、认真、善良得到了村民的一致认可。

“村里工作不轻松，我爱人一直在凯里工作，我们说好了，

等孩子考上大学后，就一起回城生活。可是真的等到那一天，我却舍不得离开梅香村了。”回忆自己的过往，顾兰花动情地说：“我不忍心看着乡亲们过苦日子，自己去城里享福，尤其乡亲们选我当了村支书后，我更加觉得自己有责任带领大家找到一条脱贫致富之路。”

副支书姜春花向记者介绍，梅香村原先只有通村公路，进组全是烂泥巴路，道路不通，产业发展滞后，大部分青壮年为生计，纷纷外出务工，留下没什么技能的妇女在家务农、照顾孩子和老人，“顾兰花作为村支书，一直是看在眼里，急在心上。”

(下转2版)